

**Το νέο Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών
του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών
(έναρξη ακαδημαϊκό έτος 2023-24)**

Μετά από πολλές συζητήσεις και διαβούλευση, το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών αποφάσισε να αναμορφώσει το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών (ΠΠΣ) του, ξεκινώντας από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος 2023-24. Στο νέο ΠΠΣ, τα μαθήματα χωρίζονται πλέον σε τέσσερις υποκατηγορίες:

- Υποχρεωτικά μαθήματα
- Υποχρεωτικά μαθήματα επιλογής (**νέα κατηγορία μαθημάτων**)
- Μαθήματα επιλογής
- Μαθήματα ελεύθερης επιλογής (από άλλα τμήματα του ΑΠΘ)
- Επιπλέον εισάγεται ως μάθημα η **εκπόνηση προαιρετικής πτυχιακής εργασίας**.

Κάθε **υποχρεωτικό μάθημα** καθώς και κάθε **υποχρεωτικό μάθημα επιλογής** θα αντιστοιχεί σε πέντε (5) πιστωτικές μονάδες του ECTS (European Credit Transfer System). Τα **μαθήματα επιλογής** (καθώς και τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής) θα αντιστοιχούν σε τέσσερις (4) πιστωτικές μονάδες. Οι φοιτητές/τριες θα εξακολουθούν να μπορούν να επιλέξουν έως δύο (2) μαθήματα ελεύθερης επιλογής από άλλα Τμήματα του ΑΠΘ μετά από έγκριση του Συμβούλου Σπουδών για τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής. Επίσης, συνεχίζεται να προβλέπεται η παρακολούθηση μιας ξένης γλώσσας. Επειδή το μάθημα της ξένης γλώσσας είναι προαιρετικό, η βαθμολογία του δεν λαμβάνεται υπόψη στον υπολογισμό του βαθμού πτυχίου.

Τα μαθήματα που θα ορίζονται πλέον ως υποχρεωτικά επιλογής (Υ/Ε) είναι μαθήματα που είτε ήταν υποχρεωτικά των δύο τελευταίων ετών (στους παλαιότερους φοιτητές/τριες) είτε επιλογής.

Το νέο ΠΠΣ **ισχύει για τους φοιτητές/τριες που εισήλθαν στο πρώτο έτος κατά το ακαδημαϊκό έτος 2023-24**. Δεν αφορά τους παλαιότερους φοιτητές/τριες, με την **εξαιρέση** της **πτυχιακής εργασίας** και την τυχόν **αντιμετάθεση των εξαμήνων** κατά τα οποία διδάσκονται τα μαθήματα. Παρακάτω αναλύονται οι αλλαγές του ΠΠΣ ανά έτος φοιτητών/τριών.

1. Για φοιτητές/τριες που έχουν εισαχθεί κατά το ακαδημαϊκό έτος 2023-24

Στους πρωτοετείς φοιτητές/τριες το νέο ΠΠΣ **εφαρμόζεται εξ ολοκλήρου**. Οι φοιτητές/τριες αυτοί κατά το πρώτο έτος δηλώνουν και παρακολουθούν **μόνο** τα υποχρεωτικά μαθήματα του έτους τους. Κατά το δεύτερο έτος δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του έτους τους (και τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα που οφείλουν από το προηγούμενο έτος). Επίσης έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν μαθήματα επιλογής (που αντιστοιχούν σε 4 ECTS το καθένα) κατά το εξάμηνο που διδάσκονται (δηλαδή στο χειμερινό ή στο εαρινό). Κατά το τρίτο και τέταρτο έτος δηλώνουν και παρακολουθούν το μάθημα «Εισαγωγή στην εκπόνηση επιστημονικής εργασίας» (που αντιστοιχεί σε 5 ECTS) και συνολικά **12 υποχρεωτικά επιλογής** μαθήματα κατά τα εξάμηνα που διδάσκονται (καθώς και τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα που οφείλουν από προηγούμενα έτη).

Συνολικά για τους φοιτητές/τριες που εισήλθαν στο Τμήμα το ακαδημαϊκό έτος 2023-24 ισχύουν τα εξής:

1 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα 6 υποχρεωτικά μαθήματα του εξαμήνου τους (κάθε υποχρεωτικό μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS)	Σύνολο 30 ECTS
2 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα 6 υποχρεωτικά μαθήματα του εξαμήνου τους (κάθε υποχρεωτικό μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS).	Σύνολο 30 ECTS
3 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του εξαμήνου τους, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του πρώτου εξαμήνου που οφείλουν και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.

	και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο (κάθε υποχρεωτικό μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS και κάθε μάθημα επιλογής 4 ECTS).	
4 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του εξαμήνου τους, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του δεύτερου εξαμήνου που οφείλουν και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο (κάθε υποχρεωτικό μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS και κάθε μάθημα επιλογής 4 ECTS).	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
5 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν το υποχρεωτικό μάθημα της «Εισαγωγής στην εκπόνηση επιστημονικής εργασίας» (5 ECTS), μαθήματα υποχρεωτικά επιλογής του χειμερινού εξαμήνου, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο (κάθε υποχρεωτικό ή υποχρεωτικό επιλογής μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS και κάθε μάθημα επιλογής σε 4 ECTS).	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
6 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν, εφόσον δεν το δήλωσαν κατά το προηγούμενο εξάμηνο, το υποχρεωτικό μάθημα της «Εισαγωγής στην εκπόνηση επιστημονικής εργασίας» (5 ECTS), μαθήματα υποχρεωτικά επιλογής του εαρινού εξαμήνου, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του εαρινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο (κάθε υποχρεωτικό ή υποχρεωτικό επιλογής μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS και κάθε μάθημα επιλογής 4 ECTS).	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
7 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη, μαθήματα υποχρεωτικά επιλογής του χειμερινού εξαμήνου και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο. Επίσης μπορούν να δηλώσουν και να εκπονήσουν προαιρετική πτυχιακή εργασία (8 ECTS).	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
8 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του εαρινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη, μαθήματα υποχρεωτικά επιλογής του εαρινού εξαμήνου και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο.	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
Άνω του 8 ^{ου} εξαμήνου	Δηλώνουν τα υποχρεωτικά και υποχρεωτικά επιλογής μαθήματα που οφείλουν (ανεξαρτήτως εξαμήνου), και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο. Επίσης μπορούν να δηλώσουν και να εκπονήσουν προαιρετική πτυχιακή εργασία (8 ECTS).	Το σύνολο μαθημάτων που δηλώνουν δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 55 ECTS.

Συνολικά οι φοιτητές/τριες για να λάβουν πτυχίο πρέπει να έχουν επιτύχει σε:

- 25 υποχρεωτικά μαθήματα του 1^{ου} και 2^{ου} έτους (μέσα σε αυτά και το μάθημα της «εισαγωγής στην εκπόνηση επιστημονικής εργασίας» του 3^{ου} έτους) που αντιστοιχούν το καθένα σε 5 ECTS (συνολικά 125 ECTS).
- 11 μαθήματα υποχρεωτικά επιλογής του 3^{ου} και 4^{ου} έτους που αντιστοιχούν το καθένα σε 5 ECTS (συνολικά 55 ECTS).
- 10 μαθήματα επιλογής κατά το 2^ο, 3^ο και 4^ο έτος (ή 8 μαθήματα επιλογής και την προαιρετική πτυχιακή εργασία) που αντιστοιχούν το καθένα σε 4 ECTS και η πτυχιακή σε 8 ECTS (συνολικά 60 ECTS).

2. Φοιτητές/τριες που έχουν εισαχθεί πριν το ακαδημαϊκό έτος 2023-24

Για τους φοιτητές/τριες που εισήλθαν στο Τμήμα πριν το ακαδημαϊκό έτος 2023-24 το νέο πρόγραμμα δεν εφαρμόζεται (πλην των εξαιρέσεων που αναφέρονται πιο κάτω). Οι φοιτητές/τριες αυτοί/ες **δεν έχουν την νέα κατηγορία των υποχρεωτικών επιλογής μαθημάτων**. Συνεχίζουν να παρακολουθούν κατά τα 4 έτη σπουδών τους μαθήματα που ορίζονται ως υποχρεωτικά (με 5 ECTS) και ως επιλογής (με 4 ECTS) όπως πριν. Σε αυτ@ς οι αλλαγές περιορίζονται στα εξής:

- Το μάθημα της «Εισαγωγής στην εκπόνηση επιστημονικής εργασίας» μεταφέρεται στο 3^ο έτος αντί του 2^{ου}.
- Έχουν το δικαίωμα, κατά το 4^ο έτος να δηλώσουν πτυχιακή εργασία.
- Τυχόν αλλαγές εξαμήνου στη διδασκαλία μαθημάτων (από χειμερινό σε εαρινό και το αντίστροφο) των μαθημάτων εφαρμόζονται και σε αυτ@ς.

Οι φοιτητές/τριες αυτ@ δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του έτους τους (και τυχόν μαθήματα που οφείλουν από προηγούμενα έτη). Επίσης έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν μαθήματα επιλογής (που υπολογίζονται σε 4 ECTS) κατά το εξάμηνο που διδάσκονται. Κατά το τρίτο και τέταρτο έτος δηλώνουν και παρακολουθούν το μάθημα της «Εισαγωγής στην εκπόνηση επιστημονικής εργασίας» (που αντιστοιχεί σε 2 ECTS) και συνολικά 12 μαθήματα επιλογής κατά τα εξάμηνα που διδάσκονται (καθώς και την πτυχιακή εργασία). Πιο συγκεκριμένα ισχύουν τα ακόλουθα:

3 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του εξαμήνου τους, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του πρώτου εξαμήνου που οφείλουν και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο (κάθε υποχρεωτικό μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS και κάθε μάθημα επιλογής σε 4 ECTS).	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
4 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του εξαμήνου τους, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του δεύτερου εξαμήνου που οφείλουν και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο (κάθε υποχρεωτικό μάθημα αντιστοιχεί σε 5 ECTS και κάθε μάθημα επιλογής 4 ECTS).	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
5 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν το υποχρεωτικό μάθημα της «Εισαγωγής στην κπόνηση επιστημονικής εργασίας» (2 ECTS), τα υποχρεωτικά μαθήματα του 5ου εξαμήνου, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο.	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
6 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν, εφόσον δεν το δήλωσαν κατά το προηγούμενο εξάμηνο, το υποχρεωτικό μάθημα της «Εισαγωγής στην κπόνηση επιστημονικής εργασίας» (2 ECTS), τα υποχρεωτικά μαθήματα του 6ου εξαμήνου, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του εαρινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο.	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
7 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του 7ου εξαμήνου, τυχόν υποχρεωτικά μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη, και μαθήματα επιλογής που	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.

	επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο. Επίσης μπορούν να δηλώσουν και να εκπονήσουν προαιρετική πτυχιακή εργασία (8 ECTS).	
8 ^ο εξάμηνο	Δηλώνουν και παρακολουθούν τα υποχρεωτικά μαθήματα του 8ου εξαμήνου, υποχρεωτικά μαθήματα του εαρινού εξαμήνου που οφείλουν από προηγούμενα έτη και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο.	Σκόπιμο είναι να δηλώνουν 30 ECTS. Δεν μπορούν να δηλώσουν πάνω από 45 ECTS.
Άνω του 8 ^{ου} εξαμήνου	Δηλώνουν τα υποχρεωτικά μαθήματα που οφείλουν (ανεξαρτήτως εξαμήνου), και μαθήματα επιλογής που επιλέγουν και διδάσκονται κατά το συγκεκριμένο εξάμηνο. Επίσης μπορούν να δηλώσουν και να εκπονήσουν προαιρετική πτυχιακή εργασία (8 ECTS).	Το σύνολο μαθημάτων που δηλώνουν δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 55 ECTS.

Συνολικά οι φοιτητές/τριες αυτοί/ές για να λάβουν πτυχίο πρέπει να έχουν επιτύχει σε:

- 38 υποχρεωτικά μαθήματα κατά τη διάρκεια των τεσσάρων ετών που αντιστοιχούν το καθένα σε 5 ECTS (συνολικά 190 ECTS).
- Το μάθημα της «Εισαγωγής στην εκπόνηση επιστημονικής εργασίας» του 3^{ου} έτους που αντιστοιχεί σε 2 ECTS.
- 12 μαθήματα επιλογής κατά το 2^ο, 3^ο και 4^ο έτος (ή 10 μαθήματα επιλογής και την προαιρετική πτυχιακή εργασία) που αντιστοιχούν το καθένα σε 4 και η πτυχιακή σε 8 ECTS (συνολικά 48 ECTS).